



Μια 47χρονη και μια 44χρονη σε ΠΑΓΝΗ και Βενιζέλειο
αντίστοιχα μετά από εμβόλιο AstraZeneca

Δύο γυναίκες με θρόμβωση



● Ο «πόλεμος» για τις μεταλλάξεις και την προέλευση του νέου στελέχους

Δύο γυναίκες στην Κρήτη, μία 44χρονη και μία 47χρονη, από τη μια στιγμή στην άλλη βρέθηκαν να νοσηλεύονται σε νοσοκομεία μετά τον εμβολιασμό τους με το εμβόλιο της AstraZeneca. Σε μεγάλη περιπέτεια έχει μπει μια 44χρονη γυναίκα, η οποία εμβολιάστηκε με την πρώτη δόση του εμβολίου της AstraZeneca στις 6 Μαΐου και επτά μέρες μετά την πρώτη δόση του εμβολίου άρχισε να εκδηλώνει τα πρώτα συμπτώματα. Αποτέλεσμα ήταν να μεταφερθεί στο Βενιζέλειο, όπου έγινε εισαγωγή της, με τους γιατρούς να παρακολουθούν στενά την πορεία της υγείας της.

antonogiannaki@neakriti.gr
fourmans@neakriti.gr

Ρεπορτάζ
Μαρία Αντωνογιαννάκη
Νίκος Νομπέρτος Φούρναρης

Δύο γυναίκες στην Κρήτη, μία 44χρονη και μία 47χρονη, από τη μια στιγμή στην άλλη βρέθηκαν να νοσηλεύονται σε νοσοκομεία μετά τον εμβολιασμό τους με το εμβόλιο της AstraZeneca.

Σε μεγάλη περιπέτεια έχει μπει μια 44χρονη γυναίκα, η οποία εμβολιάστηκε με την πρώτη δόση του εμβολίου της AstraZeneca στις 6 Μαΐου και επτά μέρες μετά την πρώτη δόση του εμβολίου άρchiσε να εκδηλώνει τα πρώτα συμπτώματα. Αποτέλεσμα ήταν να μεταφερθεί στο Βενιζέλειο, όπου έγινε εισαγωγή της, με τους γιατρούς να παρακολουθούν στενά την πορεία της υγείας της. Σύμφωνα με την ανακοίνωση από το Βενιζέλειο Νοσοκομείο, «στην Αιματολογική Κλινική του Νοσοκομείου μας νοσηλεύεται γυναίκα 44 ετών, η οποία προσήλθε με άτυπα ενδοκλήματα και εργαστηριακές διαταραχές ηπικτικότητας και θρομβοπενίας. Γίνεται διερεύνηση για υποκείμενα νοσήματα, καθώς και πιθανή συσχέτιση με τον εμβολιασμό. Λαμβάνει θεραπεία σύμφωνα με τα διεθνή πρωτόκολλα. Όπως είπε ο διευθυντής της Ιατρικής Υπηρεσίας του Βενιζελείου κ. Λυδάκης, «η γυναίκα εισήχθη την Τετάρτη 12 Μαΐου και είχε ελαφρά συμπτώματα γενικής φύσεως. Υπεβλήθη σε εργαστηριακό έλεγχο, όπου διαπιστώθηκε διαταραχή ηπικτικότητας που ταιριάζει με το σύνδρομο που περιγράφεται μετά τον εμβολιασμό, ωστόσο δεν έχει εμφανίσει καμία επιπλοκή. Είναι ένα νέο σύνδρομο και δε γνωρίζουμε πώς εξελίσσεται. Ίσως μετά να καταλήξουμε ότι υπάρχει αιτιολογική συσχέτιση με το εμβόλιο».

Τι αναφέρει ο σύζυγος της 44χρονης

Από την πλευρά του, ο σύζυγος της 44χρονης, μητέρα τριών παιδιών, αναφέρθηκε στην περιπέτεια της γυναίκας του, τονίζοντας: «Η γυναίκα μου, μία εβδομάδα μετά και συγκεκριμένα την περασμένη Τετάρτη, ήταν σε άσχημη κατάσταση, με έντονη θολούρα στα μάτια, πονοκέφαλο και πίεση στο κεφάλι. Από την πρώτη στιγμή υπήρχε υποψία γιατί τα συμπτώματα αναφέρονται από την Ελληνική Αιματολογική Εταιρεία ως επακόλουθα του εμβολιασμού. Γνωρίζουμε, σύμφωνα και με τους γιατρούς, ότι πρόκειται για θρομβοπενία και έχει καταθέσει κίτρινη κάρτα στον ΕΟΦ».

Επίσης, ο σύζυγος της 44χρονης αναφέρεται και στον μεγάλο αγώνα που δίνουν οι γιατροί, οι οποίοι, όπως λέει, βρίσκονται συνεχώς στο πλευρό της γυναίκας του.

Θρόμβωση στην καρωτίδα

Η δεύτερη γυναίκα στην Κρήτη που εμβολιάστηκε με AstraZeneca προ ημερών και νοσηλεύεται στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου, χωρίς ωστόσο μέχρι στιγμής να υπάρχουν επίσημες ανακοινώσεις για το αν τελικά ευθύνεται ή όχι το εμβόλιο για την κατάσταση της υγείας της, είναι μια 47χρονη. Ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ, Γιώργος Χαλκιαδάκης, αναφορικά με το περιστατικό θρόμβωσης της 47χρονης, που νοσηλεύεται στο ΠΑΓΝΗ, ανέφερε πως η γυναίκα έχει «αφασία έκφρασης». Έχει κάνει ένα σοβαρό επεισόδιο θρόμβωσης στην αριστερή καρωτίδα. Ευτυχώς έγινε η θρομβόλυση επειγόντως στο Βενιζέλειο Νοσοκομείο. Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα, πιστεύω όμως ότι θα αποκατασταθεί πλήρως η κατάσταση της υγείας της, η οποία παρουσιάζει ήδη ελαφρά βελτίωση. Το ζήτημα βρίσκεται υπό διερεύνηση. Εμείς από την πλευρά μας έχουμε στείλει όλες τις εξετάσεις που προβλέπονται, οι οποίες δε γίνονται σε όλα τα νοσοκομεία, αλλά σε ένα μόνο στην Αθήνα. Τα αποτελέσματα αναμένεται να βγουν την Πέμπτη, οπότε θα μπορούμε να έχουμε μια σιγουριά αν αυτή η συγκεκριμένη επιπλοκή έχει σχέση με το εμβόλιο ή όχι».

Σε ερώτηση συγγενούς της 47χρονης για το αν θα

Προβληματισμός από τα νέα περιστατικά Με θρόμβωση δύο γυναίκες στην Κρήτη

■ Μια 47χρονη και μια 44χρονη νοσηλεύονται σε ΠΑΓΝΗ και Βενιζέλειο αντίστοιχα μετά τον εμβολιασμό τους με AstraZeneca



ΧΡ. ΛΙΟΝΗΣ ΓΙΑ ΘΡΟΜΒΩΣΕΙΣ «Οι αριθμοί διαβάζονται λάθος»

Για τα περιστατικά θρομβώσεων στην Κρήτη μετά τον εμβολιασμό με AstraZeneca αλλά και για σειρά σημαντικών θεμάτων που όλοι πρέπει να γνωρίζουμε για τον κορωνοϊό μίλησε χθες στο κεντρικό δελτίο της "ΚΡΗΤΗ TV" ο καθηγητής Γενικής Ιατρικής και Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης και υπεύθυνος εμβολιασμού στο ΠΑΓΝΗ, Χρήστος Λιονής.

Ξεκινώντας ο κ. Λιονής είπε χαρακτηριστικά πως τα πράγματα γίνονται ακόμα δυσκολότερα όταν διαβάζονται οι αριθμοί από ανθρώπους που δεν μπορούν εύκολα να κατανοήσουν το περιεχόμενό τους. Αναφορικά με τα περιστατικά θρομβώσεων που παρουσιάζονται ειδικά στην Κρήτη μετά από το εμβόλιο της AstraZeneca, ο κ. Λιονής είπε ότι «οι αριθμοί διαβάζονται ως πιθανότερες. Οι ανακοινώσεις και του ΕΜΑ, όπως και άλλων οργανισμών, αναφέρουν πως υπάρχει μια διακρίση σε αυτές τις σπάνιες περιπτώσεις των θρομβώσεων. Το Ηνωμένο Βασίλειο μιλάει για περίπου μία στις εκατό χιλιάδες, ενώ δύο ανακοινώσεις από τον Καναδά, ιδιαίτερα του Οντάριο, κάνουν αναφορά για ένα στις 60.000. Είναι ένα ευαίσθητο θέμα και θεωρώ πως ο εμβολιαζόμενος πρέπει να έχει πλήρη ενημέρωση από τον γιατρό του για την πιθανότητα που διατρέχει ο ίδιος, αλλά όχι με γενικές αναφορές».

Ό ίδιος μάλιστα είπε πως πρόσφατες ανακοινώσεις έκαναν γνωστό ότι, αν γίνουν 1 εκατομμύριο εμβολιασμοί, οι σπάνιες αυτές περιπτώσεις θα είναι 6-7. Στην Κρήτη ήδη έχουν σημειωθεί δύο πολύ πιθανές καταγραφές, με τον αριθμό των εμβολιασμένων να είναι μικρός.

Σχετικά με την κίτρινη κάρτα, τόσες φορές είναι υποχρέωση γιατρών και φαρμακοποιών η χρήση της κίτρινης κάρτας μετά από κάθε πληροφορία που θα λάβουν. Παράλληλα είπε πως είναι και δικαίωμα όλων των ανθρώπων να μάθουν τι είναι κίτρινη κάρτα, ώστε να αποκτήσουν πρόσβαση στην ιστοσελίδα του ΕΟΦ, όπου θα μπορούσαν να μεταφέρουν όλες τους τις εμπειρίες και τα συμπτώματα.

Δύο γυναίκες, μία 44χρονη στο Βενιζέλειο και μία 47χρονη στο ΠΑΓΝΗ, νοσηλεύονται λόγω θρομβώσεων μετά τον εμβολιασμό τους με το σκεύασμα της AstraZeneca.

υπήρχε καλύτερη εξέλιξη στην υγεία της αν το βράδυ που πήγε για πρώτη φορά στο ΠΑΓΝΗ είχε μείνει για νοσηλεία, ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ ανέφερε τα εξής: «Καταλαβαίνω την αγωνία του αδελφού της ασθενούς, όμως από την πρώτη μέρα που ήρθε η 47χρονη από τον Άγιο Νικόλαο στο ΠΑΓΝΗ ασχολήθηκε εξειδικευμένο προσωπικό με το περιστατικό. Συγκεκριμένα, ένας έμπειρος νευρολόγος και μια εξειδικευμένη ακτινολόγος είδαν τις αξονικές τομογραφίες που είχαν γίνει στον Άγιο Νικόλαο και, εξετάζοντας παράλληλα το ιστορικό ημικρανιών που είχε η 47χρονη, αποφάνθηκαν πως δεν υπήρχε ανησυχία. Η κεφαλαλγία που παρουσιάσε και η γενικότερη κατάσταση της υγείας της δεν ενέπνεαν την παραμικρή ανησυχία».

Σε κάθε περίπτωση, οι απαντήσεις για το αν συνδέεται το εμβόλιο ή όχι με την κατάσταση της υγεί-

ας της αναμένονται τα επόμενα 24ωρα.

Το χρονικό

Η γυναίκα εμβολιάστηκε πριν από 15 ημέρες με την πρώτη δόση και εμφάνισε συμπτώματα θρομβοπενίας. Από την πρώτη μέρα είχε υψηλό πυρετό. Στη συνέχεια παρουσιάσε παράλυση στην αριστερή της πλευρά λίγες μέρες μετά τη χορήγηση της 1ης δόσης του εμβολίου. Η γυναίκα νοσηλεύεται στη Νευροχειρουργική Κλινική του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Ηρακλείου, με τις αξονικές τομογραφίες να δείχνουν θρόμβο στο κεφάλι.

Τι ανέφερε ο αδερφός

Ο αδερφός της γυναίκας, σύμφωνα και με το megatv.com, εξέφρασε τον έντονο προβληματισμό του για την αντιμετώπιση του περιστατικού και ζητάει απαντήσεις. Ταυτόχρονα, ο αδελφός της πε-



Όπως τόνισε ο κ. Λιονής στο κεντρικό δελτίο της "ΚΡΗΤΗ TV", οι πρόσφατες ανακοινώσεις έκαναν γνωστό πως αν γίνουν 1 εκατομμύριο εμβολιασμοί, οι σπάνιες αυτές περιπτώσεις θρομβώσεων θα είναι 6 με 7. Στην Κρήτη έχουμε ήδη τρεις πολύ πιθανές καταγραφές

ριγράψαμε το "θρίλερ" με τη διακομιδή της αδερφής του λέγοντας: «Στο Νοσοκομείο στον Άγιο Νικόλαο που πήγε δεν υπήρχαν οι υποδομές για να νοσηλευτεί εκεί η γυναίκα. Στη συνέχεια, η ίδια πήγε στο ΠΑΓΝΗ με έντονο πονοκέφαλο, αλλά της έδωσαν εξιτήριο. Στη συνέχεια, όμως, κατέληξε στο Βενιζέλειο για μανητική και με συμπτώματα εγκεφαλικού και μετά πίσω στο ΠΑΓΝΗ, αφού δεν υπήρχαν κλίνες στο Βενιζέλειο».

2.812 τα νέα κρούσματα

Τα νέα εργαστηριακά επιβεβαιωμένα κρούσματα της νόσου που καταγράφηκαν τις τελευταίες 24 ώρες είναι 2.812, εκ των οποίων 2 εντοπίστηκαν κατόπιν ελέγχων στις πύλες εισόδου της χώρας. Οι νέοι θάνατοι ασθενών με COVID-19 είναι 63, ενώ από την έναρξη της πανδημίας

έχουν καταγραφεί συνολικά 11.534 θάνατοι. Το 95,2% είχε υποκείμενο νόσημα ή/και ηλικία 70 ετών και άνω. Ο αριθμός των ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι είναι 639 (62,8% άνδρες).

Σύμφωνα με την έκθεση του ΕΟΔΥ, από τα νέα 2.812 κρούσματα, 117 εντοπίστηκαν στην Κρήτη και συγκεκριμένα 53 στο Ηράκλειο, 7 στο Λασιθί, 17 στο Ρέθυμνο και 37 στα Χανιά. Χθες ελέγχθηκαν συνολικά 70.517 μοριακά και rapid tests.

Αύξηση 198% του ιικού φορτίου στα λύματα

Ραγδαία αύξηση ιικού φορτίου παρουσιάζεται στα λύματα στα Χανιά, ενώ έπεται το Ηράκλειο, με τα στοιχεία να έχουν ως εξής: Ηράκλειο: Την τελευταία εβδομάδα 10-16/5/21 παρατηρήθηκε αύξηση (+94%) στο ιικό φορτίο των αστικών λυμάτων της πόλης του Ηρακλείου, σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη εβδομάδα, 3-9/5/21.

Χανιά: Την τελευταία εβδομάδα, 10-16/5/21, παρατηρήθηκε ιδιαίτερα σημαντική αύξηση (+198%) στο ιικό φορτίο των αστικών λυμάτων της πόλης των Χανίων, σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη εβδομάδα, 3-9/5/2021.

Ρέθυμνο: Την τελευταία εβδομάδα, 10-16/5/21, συνεχίστηκε η μείωση (-26%) στο ιικό φορτίο των αστικών λυμάτων της πόλης του Ρεθύμνου, σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη εβδομάδα, 3-9/5/21.

Άγιος Νικόλαος: Την τελευταία εβδομάδα, 10-16/5/21, δεν ανιχνεύθηκε ιικό φορτίο στα αστικά λύματα της πόλης του Αγίου Νικολάου.

Rapid tests

Τη Δευτέρα 17 Μαΐου πραγματοποιήθηκαν 134 δράσεις δωρεάν δειγματοληπτικού ελέγχου σε κεντρικά σημεία 63 Περιφερειακών Ενότητων της χώρας, στις οποίες διενεργήθηκαν 19.566 rapid tests και ανευρέθηκαν 364 θετικά (1,86%). Από τις 364 περιπτώσεις, οι 196 αφορούν άνδρες και οι 168 γυναίκες με διάμεση ηλικία τα 32 έτη (μέση ηλικία τα 34 έτη). Αναλυτικά για την Κρήτη διενεργήθηκαν συνολικά και στους τέσσερις νομούς 859 rapid tests, εκ των οποίων βρέθηκαν 13 θετικά (12 στο Ηράκλειο και 1 στα Χανιά). Συγκεκριμένα τα rapid tests ανά νομό της Κρήτης έχουν ως εξής: Π.Ε. Ηρακλείου: πλατεία Ελευθερίας 432 rapid tests με 9 θετικά (2,08%), αφορούν σε 5 άνδρες και 4 γυναίκες με διάμεση ηλικία τα 16 έτη. Πλατεία Αγίας Αικατερίνης 253 rapid tests με 3 θετικά (1,19%), αφορούν σε 2 άνδρες και 1 γυναίκα με διάμεση ηλικία τα 17 έτη. Π.Ε. Λασιθίου: Δήμος Σητείας 96 αρνητικά rapid tests. Π.Ε. Χανίων: περιοχή Γυμνασίου-Λυκείου Βάμου 18 rapid tests με 1 θετικό (5,56%), αφορά σε 1 άνδρα 24 ετών. Π.Ε. Ρεθύμνου: Κοινότητα Γερανίου 60 αρνητικά rapid tests.

Rapid tests πραγματοποιήθηκαν χθες στο προαύλιο του Δημοτικού Σχολείου Αλικανότου της Δ.Ε. Μουσούρων, του Δήμου Πλατανιά, όπου σε σύνολο 126 δειγμάτων προέκυψε ένα θετικό. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΔΥ, ελήφθησαν 126 δείγματα από εκπαιδευτικούς, μαθητές και κατοίκους της ερπυρίου περιοχής, από τα οποία ανιχνεύτηκε 1 θετικό. Έλεγκτοι ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου COVID-19 (rapid test) θα πραγματοποιηθούν αύριο Πέμπτη 20 Μαΐου από κλιμάκιο του ΕΟΔΥ, σε συνεργασία με τον Δήμο Αρχανών-Αστερουσίων, στον χώρο του κοινοτικού καταστήματος της Τοπικής Κοινότητας του Μεσοχωριού. Η διεξαγωγή των tests θα λάβει χώρα από τις 10:00 έως τις 14:00 και είναι δωρεάν για όλους τους πολίτες.

Τα νέα εργαστηριακά επιβεβαιωμένα κρούσματα της νόσου που καταγράφηκαν τις τελευταίες 24 ώρες είναι 2.812, εκ των οποίων 2 εντοπίστηκαν κατόπιν ελέγχων στις πύλες εισόδου της χώρας. Οι νέοι θάνατοι ασθενών με COVID-19 είναι 63, ενώ από την έναρξη της πανδημίας

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΤΑΞΑΚΗΣ ΣΤΗΝ "ΚΡΗΤΗ TV"

Τι είπε για την περιπέτειά του με τη διπλή θρόμβωση



Πα τη διπλή θρόμβωση που υπέστη λίγες μόλις μέρες μετά τον εμβολιασμό του με το σκεύασμα της AstraZeneca μίλησε χθες στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων της "ΚΡΗΤΗ TV" ο 35χρονος Αλέξανδρος από την Ιεράπετρα.

Για τη διπλή θρόμβωση που υπέστη λίγες μόλις μέρες μετά τον εμβολιασμό του με το σκεύασμα της AstraZeneca στις 29 Απριλίου, κινδυνεύοντας να παραλύσει στο αριστερό πόδι του, μίλησε χθες στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων της "ΚΡΗΤΗ TV" ο 35χρονος Αλέξανδρος από την Ιεράπετρα, από το ΠΑΓΝΗ όπου νοσηλεύεται, ενώ το Σάββατο υποβλήθηκε σε νέο χειρουργείο καθώς παρουσιάστηκε δεύτερη θρόμβωση στην αριστερή καρδιά. «Αρχικά, εκτός των άλλων, παρουσίασα πυρετό. Στη συνέχεια έντονος πονοκέφαλος. Μια μέρα μετά, καθώς πήγαινα στη δουλειά μου, ένιωσα κάψιμο στην αριστερή μου γάμπα και στη συνέχεια νέκρωσε το πόδι μου, γεγονός που με θορόβησε. Μια φαρμακοποιός που με εξέτασε ανακάλυψε τη θρόμβωση και καλέσασε ασθενοφόρο. Πήγα στο νοσοκομείο, όπου άνωτς διαπιστώθηκε η πρώτη θρόμβωση. Όταν έφτασα στο ΠΑΓΝΗ με προετοιμάσαν για το χειρουργείο. Στη δεύτερη θρόμβωση δεν είχα κάποιο σύμπτωμα, αλλά βρέθηκε με υπέρηχο και αερόνική ένας θρόμβος στην αριστερή μου καρδιά. Επειδή δεν ξέραμε πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση, καθώς υπήρχε και η πιθανότητα εγκεφαλικού, υποβλήθηκα και σε δεύτερο χειρουργείο», είπε περιγράφοντας τα όσα έζησε.

Αυτή τη στιγμή, όπως πρόσθεσε, είναι σωματικά πολύ καλά. «Περπατώ και δεν νιώθω πόνο». Καί η ψυχολογία μου έχει αρχίσει να φτιάχνει. Μου γίνονται καθημερινά εξετάσεις, παίρνω φαρμακευτική αγωγή και απ' ό,τι μου λένε οι γιατροί, τέλος της εβδομάδας, αν όλα πάνε καλά, θα επιστρέψω σπίτι μου», πρόσθεσε ο 35χρονος Αλέξανδρος, σημειώνοντας ότι δεν είχε ιστορικό και δεν είχε υποκείμενο νόσημα.

Σημειώνεται πως στα τέλη της εβδομάδας αναμένεται να ξεκαθαριστεί αν η διπλή θρόμβωση που παρουσίασε ο 35χρονος Αλέξανδρος στη καρδιά του εμβολιάστηκε με το σκεύασμα της AstraZeneca. Παρά το γεγονός ότι η διπλή θρόμβωση με το σκεύασμα της AstraZeneca αποτελεί σπάνιο γεγονός, καθώς μόλις το Σάββατο που μας πέρασε εστάλη η "κίτρινη" κάρτα στον ΕΟΦ, προκειμένου να ενημερωθεί για την υπόθεση του 35χρονου.

Δεν υπάρχει "αθηναϊκή μετάλλαξη"

Τι λένε οι ειδικοί για την παραλλαγή που εντοπίστηκε στην Αθήνα

Μια νέα παραλλαγή του κορωνοϊού, όπως αναφέραμε και σε κείμενό μας δημοσίευμα, έχει μπει στο "μικροκόσμο" των ειδικών από τα μέσα του περασμένου Φεβρουαρίου.

Πρόκειται για το στέλεχος Β.1.1.318, που έγινε γνωστό στο ευρύ κοινό - λανθασμένα - ως αθηναϊκή μετάλλαξη του κορωνοϊού. Ωστόσο, να υπενθυμίσουμε ότι, ενώ το πρώτο κρούσμα της εν λόγω μετάλλαξης καταγράφηκε στη χώρα μας στις 25 Φεβρουαρίου, ενώ αυτή τη στιγμή τα κρούσματα ξεπερνούν τα 1.000 στη χώρα μας και παρά τον αόλο που επικρατεί - με καθυστέρηση μηνών - για τη μετάλλαξη Β.1.1.318, την αποκαλούμενη από αρκετούς - λανθασμένα καταπιεί φαίνεται - «αθηναϊκή μετάλλαξη», χθες ο επίκουρος καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ Γκιόκας Μαγορκίνης και ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ Θάνας Δημόπουλος (πρώην της ΕΚΠΑ) έκαναν νεότερες δηλώσεις.

Όπως ανέφεραν αμφότεροι, «δεν υπάρχουν ενδείξεις για στέλεχος του κορωνοϊού SARS-CoV-2 με ελληνική προέλευση», απάντησε η οποία, ιδιαίτερα από τον καθηγητή κ. Μαγορκίνη, έρχεται με καθυστέρηση... μινών, παρά τα όσα είχε αποκαλύψει η εκπομπή του Γιώργου Σαχινί στον 98.4, όσα είχε γράψει η "Νέα Κρήτη" και παρά το ότι η χώρα μας βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις της λίστας παγκοσμίως, αναφορικά με τους ελέγχους που γίνονται για τη μετάλλαξη αυτή.

Πέρα από τον συνεχώς αυξανόμενο αριθμό των κρουσμάτων με τη συγκεκριμένη μετάλλαξη, ιδιαίτερη δυσμενής είναι και η χρονική περίοδος των δηλώσεων που έγιναν και όσον πρόβλεψαν δεν έγιναν τους τελευταίους μήνες, καθώς στο "μικροκόσμο" των ελέγχων διεθνώς είναι οι μεταλλάξεις και οι χώρες στις οποίες εντοπίζονται, κατάσταση που, εφόσον αφεθεί στην τύχη της, μπορεί ενδεχόμενα να φέρει αλλαγές σε οδηγίες και... "χρωματισμούς" χαρτών του ΕΟΔΥ αναφορικά με την υγειονομική ασφάλεια της χώρας. Παράλληλα, ερωτηματικό παραμένει το τι ακρι-

βώς εννοεί ο κ. Μαγορκίνης όταν αναφέρεται σε «στοχευμένους» ελέγχους, όταν το θέμα ανακινώνεται μίνες μετά την πραγματική του "ημερομηνία γέννησης", διάστημα κατά το οποίο δε φαίνεται να υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος.

Υπενθυμίζεται πως, όπως είχε αποκαλύψει η ραδιοφωνική εκπομπή του Γιώργου Σαχινί στον 98.4, «την ίδια ώρα το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ) δίνει μια εντελώς αντίθετη εικόνα, άκρως απουσιωτική, που χρήζει άμεσης ενεργοποίησης για λόγους δημόσιας υγείας, με επιπλέον παράγοντα την ετοιμαζόμενη μετακίνηση και ξένων επισκεπτών στη χώρα μας».

Για την ονοματολογία

Οι κ. Μαγορκίνης και Δημόπουλος διεκρίνισαν χθες το ζήτημα της ονοματολογίας των νέων στελεχών, αναφέροντας πως «η ονοματολογία των νέων στελεχών του κορωνοϊού SARS-CoV-2 αποτελεί μια αρκετά πολύπλοκη διαδικασία. Για να γίνει, ωστόσο, κατανοητός ο τρόπος με τον οποίο ονοματίζονται τα στελέχη, θα πρέπει να δούμε τον τρόπο με τον οποίο προκύπτουν», αναφέρουν οι δύο καθηγητές. Όπως τόνισαν, σε κάθε αναπαραγωγή του ιού δημιουργούνται μεταλλάξεις, καθώς ο μηχανισμός πολλαπλασιασμού κάνει λάθος κατά τη διαδικασία αντιγραφής του γενετικού υλικού. Να σημειωθεί ότι ο μηχανισμός πολλαπλασιασμού του συγκεκριμένου ιού, αντίθετα με άλλους κορωνοϊούς, έχει μηχανισμούς επιδιόρθωσης. Παρ' όλη την επιδιόρθωση των λαθών, μεταλλάξεις εξακολουθούν να δημιουργούνται, αν και σε μικρότερο, ωστόσο, βαθμό απ' ό,τι σε άλλους ιούς RNA. Οι ιοί λοιπόν που προκύπτουν φέρουν συνδυασμούς μεταλλάξεων οι οποίες συγκεντρώνονται σε βάθος χρόνου.

Όπως φαίνεται, η συγκεκριμένη μετάλλαξη δεν ξεκίνησε από την Ελλάδα και εί-

ναι γνωστή εδώ και αρκετό καιρό στην επιστημονική κοινότητα. Το σημείο όμως που έχει κεντρίσει το ενδιαφέρον είναι ότι από τη στιγμή που αυτοπονήθηκε στο πλαίσιο της γονιδιωματικής επιτήρησης του κορωνοϊού τον περασμένο Φεβρουάριο, ακολουθεί μια σταδιακή αύξηση της διασποράς της. Η διασπορά της φαίνεται ότι είναι περισσότερο επικεντρωμένη στον κεντρικό τομέα Αθηνών. Μάλιστα, όπως έγινε γνωστό, από τα 14.000 sequencings (προσδιορισμούς) της πλήρους αλληλοκωδικίας των 30.000 βάσεων του γονιδιωματικού του κορωνοϊού που έχουμε πραγματοποιήσει σε αντίστοιχο αριθμό κρουσμάτων από το πρώτο κύμα της πανδημίας μέχρι σήμερα, τα 1.050 περίπου αφορούν στη συγκεκριμένη παραλλαγή.

Γιατί δεν υπάρχει αθηναϊκή μετάλλαξη

Το στέλεχος Β.1.1.318 αποτελεί το δεύτερο σε συχνότητα στέλεχος που απομονώνεται στην ελληνική επικράτεια τους τελευταίους μήνες. Αξίζει να σημειωθεί ότι το στέλεχος απομονώθηκε για πρώτη φορά στη Νιγηρία, αλλά ήδη απομονώνεται σε πλήθος άλλων χωρών, σύμφωνα με την πλατφόρμα GISAID, όπως Ηνωμένο Βασίλειο, Βέλγιο, Αυστρία, Γερμανία, Σουηδία, Φιλανδία, Γαλλία, Λουξεμβούργο, Ελλάδα, Σλοβενία, Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, Καναδάς, Αυστραλία, Ιαπωνία, Σιγκαπούρη, Μπαγκλαντές, Αργεντινή, Γκάμπια, Γκαμπόν και Τουρκία. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι το συγκεκριμένο στέλεχος έχει ελληνική προέλευση ή κάποια ελληνική ιδιαιτερότητα, για την οποία μπορεί να ονομασθεί με αυτόν τον τρόπο.

Σκεπτικά με τις ιδιότητες του στελέχους, προς το παρόν δεν υπάρχουν σαφή στοιχεία για τη μεταδοτικότητα, την ανοσολογική διαίτησή ή την παθογένειά του και γι' αυτό δεν έχει θεωρηθεί μέχρι στιγμής ως στέλεχος ανησυχίας (Variant of Concern).